

打造国家廊桥公园 建设全域生态景区

绿色发展的泰顺样本

文/ 陈小向 周海港 虞佳琳 张晨晨



“九山半水半分田”，曾经制约泰顺经济发展的自然环境，如今成为泰顺弯道超车的最大优势。

“山多、水多、桥多”，百年前如此，如今绿水青山依然在，生态发展新路已越加坦荡。泰顺持之以恒以生态谋发展，一张蓝图绘到底，先后被列入国家生态文明和国家主体功能区建设试点，成功创建国家生态县，成为生态文明示范样本。

随着现代交通网络日益畅达，泰顺这处“浙南净土”正迎来蝶变的新机遇。绿色发展、生态富民、后发崛起，这是泰顺优化工业产业布局、促进农业现代化转型、加快时尚产业发展的超车崛起路径。

“生态立县、绿色崛起”之后，泰顺纵深把握，再次扬帆起航，全力打造“国家廊桥公园”，依循“旅游主业化、全域景区化”的思路，把发展旅游与时尚文化、养老养生、廊桥古迹、生态文明结合起来，“两美”泰顺的蓝图触手可及。



泰顺杨梅



泰顺猕猴桃



泰顺葡萄



泰顺茶园

在一系列的专业测评中，泰顺以客观的数据告诉人们这里良好的生态环境：

生态环境质量状况评价始终位居全省前列，曾连续5年位列全省第一；全县10个乡镇全部创建国家级生态乡镇；

2014年1~8月泰顺环境空气质量优良率95.8%，是全省4个优良率超95%的县级以上城市之一，排名温州市第一；

地表水环境功能区水质和县界出境水质达标率均达100%；全县244条河道基本干净清洁，水质良好，其中243条河道满足“可游泳”要求……

在1761.5平方公里的县域内，林地面积217万亩，森林覆盖

率高达76.7%，是全省重要的生态屏障和温州水源保护地。

游客来到泰顺，可以感受到溪水潺潺、瀑布飞落的清凉；可以观赏鱼儿戏水、鸟语花香的野趣；也可以漫步于千年榕树、百年廊桥的历史深处，享受天下第一氧泉的滋润与温热……

生态立县，这是泰顺人把多山劣势转变为后发优势的远见卓识。在全国突出生态文明建设和全国主体功能区建设试点的今天，泰顺无疑是生态文明示范样本，为全省乃至全国同类欠发达山区提供了经验借鉴和典型示范。

仅生活垃圾、污水处理一项，泰顺每年统筹2400万元，其中县财政拿出1400万元，用于家庭到

村镇、镇到县城的垃圾和污水处理网建设，实现城乡垃圾无害化处理率达100%。

为了保护水源地，泰顺禁止在珊溪库区等地发展畜禽养殖、污染企业；为了完善生态屏障，泰顺加强生态环境动态监测和生态修复，建成生态公益林123.6万亩；为了提升生态意识，生态建设成为各乡镇和部门绩效考核的重要内容，不唯GDP论成绩……

举生态旗、打生态牌、走生态路。秉着环境优先的原则，泰顺的“五水共治”、“三改一拆”等工作围绕生态修复和治理展开，保障县域生态系统持续向好，环境质量不断优化，泰顺山水更美更宜居。

绿水青山筑造生态文明梦

绿色产业助力经济腾飞翼

古人言，鱼和熊掌不可兼得。但在务实、崇学的泰顺人看来，生态环境和经济发展也可齐肩并进，相互助长，他们有信心、有毅力实现泰顺经济社会绿色崛起。

如今，泰顺的后发优势正日益显现，经济社会发展主要指标增速均高于全省平均水平。2014年上半年，实现生产总值28.5亿元，同比增长8.5%；城镇居民人均可支配收入13369元，增长9.6%；农村居民人均纯收入5923元，增长11.3%。

高增长的数字背后，源于坚持调结构、提质量、促转型的绿色发展，得益于不断做大做强生态经济。

全力发展生态工业，不断优化产业布局。泰顺以“四换三名”

为着力点，建立“倒逼+激励”的低效企业退出机制，强化“治旧控新”，逐步关停和转移高污染、高能耗工业企业。近年来，累计100余个招商引资项目因环评问题被拒之门外，200多家高耗能高污染企业全部被关停淘汰。近期，该县还对罗阳生态工业园和(大安)生态科技创业园进行了功能调整，将不再引进工业企业，转而引导生态小微企业入园集聚发展。

经济生态化，农业现代化。泰顺依托丰富的山地资源优势，加强农业“两区”建设，鼓励支持农业走无公害、绿色、有机之路。水果观光采摘园、雾化蔬菜工厂、蜗牛养殖基地、油茶示范基地等特色生态农业已成为农民增收的重要途径。

时尚旅游体验特色文化美

泰顺有被誉为“生物种源天然基因库”和“绿色生态博物馆”的国家级自然保护区乌岩岭；有“天下第一氧”之称，水温高、矿度低且保健功效好的承天温泉；还有湖光山色两相宜，清凉养生的飞云湖景区；遍布全县的廊桥古迹……

泰顺以旅游主业化为发展思路，充分利用廊桥、氧泉、乌岩岭、泰顺石、飞云湖等特色资源，创新旅游发展模式。

随着氧泉旅游文化休闲中心、廊桥文化园等重大旅游项目快速推进，茶文化城、百丈皮划艇训练基地、自驾车营地等特色养生休闲、旅游购物基地陆续建

成。不久的将来，泰顺将成为一个旅游、文化、休闲相得益彰的特色时尚旅游新区。

“元宵·百家宴”、“三月三·畲族风情节”、“2013中国·泰顺全国露营大会”、“2014中国森林旅游节”、“泰顺氧泉第二届啤酒烧烤节”、“舌尖上的泰顺——泰顺县首届特色菜大赛”、“有氧泰顺行——千车万人游泰顺”等节庆活动的成功举办，不断激活泰顺的旅游热潮。

时尚的生态旅游，正吸引着越来越多游客走进泰顺。今年1~8月份，全县接待游客171.05万人次，其中入境游客1040人次，旅游

廊桥公园绘就人居新画卷

拥有“国宝级”廊桥最多的县。

作为数百年间流传下来的历史遗产，泰顺廊桥至今仍在发挥作用。分布在青山绿水间，帮助人们跨山渡水，也融入泰顺人的生活。廊桥像一位老者，在风雨沧桑中，为泰顺人指引回家的方

向，也为远来游客娓娓讲述历史深处的故事。

三两白鹭翩跹于桥下，千年古树守望在桥头，溪水叮咚不舍昼夜，街头巷尾生活悠闲。经过岁月的打磨，廊桥与溪水、石碑、古树融为古色古香的文化古迹，

成为活的山水古画，勾勒“廊桥文化”之乡的独特景致。

古朴的廊桥、灵秀的山水、丰富的民俗，泰顺依托丰富的生态文化，整合廊桥建筑文化、民俗乡土文化，初步构建出独具特色的“中国廊桥文化”体系。“中国最佳生态、世界最美廊桥”让泰顺享誉国内外。

在这片山水胜地，每年定期举办的“廊桥文化旅游节”等特色文化活动，以及廊桥文化园、廊桥博物馆、泰顺石文化创意园、茶文化城、畲族风情园等文化项目的建设，构建出泰顺以“廊桥”为核心的独特生态旅游品牌。

全域大景区，全县大公园。泰顺以建设全景花园式、人文景观化

的“国家廊桥公园”为目标，串起遍布全县10个乡镇的廊桥遗迹，盘活古村落、古文物价值，打造独具特色的廊桥建筑、景观小品，构建串点成线、串珠成链的魅力空间。生态城区、绿色城镇、美丽乡村，一幅多层次、立体化、全覆盖的全县大公园美景呼之欲出，令人心驰神往。

构建廊桥文化体系，既能增加旅游人文魅力，同时也让每一个泰顺人共享生态发展的美好生活。这是泰顺成功创建国家生态县，被列入国家生态文明和国家主体功能区示范区建设试点之后，再一次探索奋进。

“国家廊桥公园”，为泰顺“两美”建设再添神来之笔。

名词解释

廊桥

廊桥，泛指有廊屋的桥。廊桥又称屋桥、亭桥，因廊内可避风雨，许多地方称之为风雨桥；也因桥上建筑华丽，内部装饰考究，有的地方称之为花桥；还有地方把它称为风水桥或福桥。称呼虽然不同，结构和造型也有差异，但廊桥所起的作用基本一致，除交通功能外，内部还设有神龛、店铺，兼具休憩、祭祀、商贸等作用。我国修建廊桥已有2000多年历史，作为古代中国民间建筑的独特例证，廊桥独特的构造对于现今桥梁建筑仍有很大借鉴意义，在桥梁史上具有重要地位。

泰顺境内有36座古廊桥，分布在全县16个乡镇，其中有18座古廊桥被列为省级文物保护单位，15座古廊桥被列为国家重点文物保护单位，是我国拥有“国宝级”廊桥最多的县。

泰顺廊桥是北宋时期中原虹桥的再现，是中国虹桥的代表，被专家们称为古代木结构桥梁的活化石，为古代桥梁史上虹桥文化提供了有力的佐证。



飞云湖



交埭土楼



田野风光